

А.В. Пронина, краткое резюме выступления на семинаре.

Доклад А.В. Прониной посвящен женскому движению в России в годы Первой русской революции и положению суфражистских организаций. Доклад основан на статье «Женские права, гражданские права и дебаты по поводу гражданства во время Революции 1905 года» (автор – Л. Эдмондсон), статья опубликована в сборнике статей «Женщины и общество в России и СССР» в 1992 году.

Докладчица представила вниманию членов НУГа одно из первых исследований женских политических и социальных прав в позднеимперский период. Несмотря на то, Л. Эдмондсон акцентирует внимание читателя на деятельности суфражистских организаций в 1905 г., автор характеризует предысторию вопросу, рассматривает формирование феминистского движения, его взаимоотношения с политическими партиями и государством. Импульсом к формированию феминистского движения, как утверждает Л. Эдмондсон, стали реформы Александра II, давшие женщинам надежду на получение свободы, независимости и наделения их равными с мужчинами правами. Основными требованиями феминистского движения стали: допуск к получению высшего образования, расширение сфер профессиональной деятельности и применения труда, благотворительная помощь женщинам, находящимся в нужде. Успех женского движения в достижении вышеперечисленных целей уже к концу правления Александра II был очевиден, хотя каждый из пунктов, по которому женщины получили права, содержал в себе серьезные ограничения. Однако, как бы ни были высоки достижения феминисток до 1905 года, они были недостаточны для обеспечения гендерного равноправия и уничтожения угнетенного положения женщин в Российской империи. Лишь предоставление женщинам избирательного права могло изменить их положение в обществе. Женщины это понимали, ввиду чего требование избирательного права для женщин стало приоритетным для всех женских организаций в годы Первой русской революции.

Начальной вехой суфражистского движения (движение женщин за предоставление им равных с мужчинами избирательных прав) в России стала организация женщинами митингов и подача коллективных петиций после Кровавого воскресенья. Первой суфражистской организации можно считать Союз равноправия женщин, именно эта организация стала центром и главным двигателем российского суфражизма.

Особое внимание в статье Л. Эдмондсон уделяется методам борьбы суфражисток за удовлетворение своих требований и их взаимодействие с различными политическими партиями. Российские суфражистки в отличие от своих западных коллег отличались

мирными методами борьбы; к таковым можно отнести подачу петиций, деклараций, проведенных собраний и пропаганду своих взглядов в печати.

Суфражистски в большинстве своем симпатизировали либеральным партиям, поскольку именно либерализм, провозглашавший высшей своей ценностью свободу и равенство граждан, наделение разных социальных групп гражданскими правами, был созвучен их воззрениям. Либералы же, со своей стороны, смотрели на женское движение с некоторой опаской, что было вызвано укоренившимися предрассудками мужского общества по отношению к женщинам, признаваемым существами, стоящими по своему умственному и нравственному развитию ниже мужчин.

Подводя итог деятельности суфражисток в годы первой русской революции, Л. Эдмондсон приходит к выводу, что в этот период женщины осознали себя как часть общества не только в социальном аспекте, но также и в политическом, они набрались опыта ведения политической борьбы, внушили к себе уважение со стороны оппонентов, которые впервые почувствовали потенциальную силу женского движения. Именно поэтому требование предоставления избирательного права женщинам вошло в «программу–минимум» леворадикальных политических партий, а также немного позднее стало одним из требований либерального движения. Автор статьи отмечает также, что суфражистское движение стало первым шагом на пути к получению женщинами избирательного права, дарованного российским женщинам в 1917 г., т.е. спустя 12 лет после Революции 1905.